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Dieser Priifungsteil besteht aus 7 Aufgaben und 13 Seiten.

Die Aufgaben sind innerhalb
des vorgesehenen Freiraums zu beantworten.

Keine Hilfsmittel.
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1. Aufgabe:
Indizieren Sie unter Verwendung des in Bild 1 vorgegebenen Koordinatensystems die einge-
zeichneten Ebenen und Richtungen in den Bildern 1-12!
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2. Aufgabe:
Benutzen Sie zur Losung dieser Aufgabe die Bilder 13a und 13b!

Alle Linien im Zustandsdiagramm sind als Geraden zu zeichnen!

Von einem bindren System mit vollkommener Lslichkeit im fliissigen Zustand und teiiwei-
ser gegenseitiger Loslichkeit im festen Zustand liegen folgende Daten vor:

Das Zweistoffsystem zeigt fiir T=0°C erstmalig Loslichkeit von B in A. B 18st bei T=0"C
20 Gew-% A. ’

Die Abkiihikurve der eutektischen Legierung aus 80 Gew.-% A und 20 Gew.-% B zeigt bei
der Abkiihlung aus dem schmelzfliissigen Zustand einen Haltepunkt bei T=300"C.

Die Abkiihlkurve einer Legierung aus 95 Gew.-% A und 5 Gew.-% B zeigt bei T=375°C und
bei T=300°C je einen Knick. Bei dieser Legierung tritt bei T=300°C die maximale Loslich-
keit von B in A auf.

Aus der Thermoanalyse liegen die beiden in Bild 13a gegebenen Abkiihlkurven vor. Die
Abkiihlung erfolgte aus dem schmelzfliissigen Zustand unter gleichen Abkiihlbedingungen.
Die jeweils abgekiihiten Mengen sind Bild 13a zu entnehmen.

a) Erstellen Sie fiir das oben beschriebene Zweistoffsystem das vollstindig beschriftete Zu-
standsdiagramm und das Haltedauer-Konzentrations-Diagramm!
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b) Geben Sie die Schmelztemperaturen der reinen Komponenten A und B an!

d)

G = oo °C
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Welche Haltedauer tritt bei 1000g der eutektischen Legierung auf?
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Geben Sie fiir 200g der Legierung mit 90 Gew.-% A die bei T=0"C und die bei T=375°C
im Gleichgewicht stehenden Phasen nach Masse und Zusammensetzung an!
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3. Aufgabe:
a) Ein unbekannter kristalliner Festkorper soll beziiglich seiner Struktur untersucht werden.
Sie haben die nachstehend aufgefiihrten Untersuchungsverfahren zur Verfiigung. Nennen

Sie zu jedem Verfahren einen Parameter der Struktur des Werkstoffs, den Sie mit diesem
Verfahren bestimmen konnen:

Debeye-Scherrer-Verfahren: 7 ...l

Lichtmikroskop: @ = e

TEM:

(/(m[(ccbolw,\ gm\gcs }(o,\{m )

b) Nennen Sie je ein Verfahren, mit dem Sie folgende GroBen eines Werkstoffes bestimmen
konnen:

—
Schmelztemperatur: / }’ (Yo anea (({ e

Schmelzenthalpie: Wlomoaink




-8 -
4. Aufgabe:

a) Skizzieren und beschriften Sie den fiir die Stahlhirtung wesentlichen Teil des metastabi-

len Fe-Fe,C-Diagramms. Nihern Sie die Phasengrenzlinien durch Geraden an. Benutzen
Sie fiir Ihre Losung Bild 14!

Bild 14
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b) Welche Verinderungen ergeben sich durch Hinzufiigen der Legierungselemente Cr bzw.
Ni (qualitative Beschreibung!)?
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c) Welche besonderen Eigenschaften haben Cr-Ni-Stihle (z.B. X12CrNil88)?
Nennen Sie drei!
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d) Nennen Sie die Kristallstrukturen von a-, y- und &-Eisen:
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5. Aufgabe:

Der Abstand der Netzebenenscharen der {1 1 0}-Gitterebenen in einem fcc-Kristall sei 1A.
Berechnen Sie die Gitterkonstante!
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’] 6. Aufgabe:

a) Welche Unterschiede bestehen hinsichtlich der Diffusion von interstitiell und von
substitutionell gelosten Atomen? A
]
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b) Bestimmen Sie fiir das in Bild 15 gezeigte InD-1/T-Diagramm die Konstante H,
Nehmen Sie dabei fiir die allgemeine Gaskonstante R=8Nm/molK an.
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c) Das in Bild 15 dargestellte Diagramm beschreibe die Diffusion von Nickel (Ni) in

Eisen (Fe). Zeichnen Sie qualitativ den Verlauf einer Geraden fiir die Diffusion von
Kohlenstoff (C) in Eisen (Fe) in das Diagramm ein!
Begriinden Sie die Unterschiede zwischen beiden Kurven!
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7. Aufgabe:

a) Geben Sie fiir das fcc- und das bec-Kristallsystem die Millerschen Indizes der dichtest
gepackten Richtungen und Ebenen an!
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b) Berechnen Sie fiir beide Kristallsysteme die Packungsdichte (Grad der Raumerfiillung)!
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c) Wie groB ist im Vergleich die Packungsdichte der hexagonal dichtesten Kugelpackung?
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